



棒球来了,街舞来了,高尔夫也来了
城里教练来了,医生大咖来了,爱心企业也来了

中国最美乡村小学 不但有梦幻城堡,还有快乐操场



6月29日一个高温天,“公益体彩快乐操场”第三站来到淳安县富文乡中心小学,走进这所因成为电影《我和我的家乡》取景地而一炮走红的神奇校园。

公益体彩联手省青基会、省体育产业联合会和爱心企业杭州凯普体育共同捐赠了总价5万元的体育用品和大型体育器材。除了体育硬件设施,手球、趣味高尔夫、棒球、腰旗橄榄球和街舞五场时尚体育项目体验课,也让山里孩子们大开眼界。

“公益体彩快乐操场”是浙江体彩2022年“共富浙江温暖有光”系列品牌宣传活动的重要组成部分,活动总共分6站,选址都是浙江山区县的乡村学校,淳安是第三站。活动由浙江省体育局、浙江日报报业集团指导,浙江省体育局直属机关党委、浙江省体育彩票管理中心、黄龙体育中心、钱江晚报、浙江省青少年发展基金会、浙江省体育产业联合会联合主办,淳安县文化和广电旅游体育局、淳安县教育局、淳安县富文乡人民政府承办,凯普体育、杭州迪卡侬特别支持。



全校同学都爱跳刘畊宏,校园里孩子们都不“好好走路”

全校学生在操场上齐跳刘畊宏健身操,旁边校舍是一座五彩缤纷的糖果色“城堡”,就像一群小精灵在绿色山间的花丛中舞蹈……作为中国最美乡村小学,富文乡中心小学的出名缘自热映电影《我和我的家乡》。

如今,这所网红学校成了外地游客来千岛湖的打卡地。据校长姜蔚颖介绍:学校改建以来,参观学习研修的客人达到451批超万人,假期自助参观人员达68219人,来校研学的有79批次4432人,成为展示浙江乡村教育新高度的重要窗口。

钱江晚报·小时新闻记者被外观的美丽吸引,深入其中更是发现,这里的每个细节都围绕孩子的天性设计。楼梯边上全都设有滑梯梯,如果不想走楼梯,可以选择滑下来。学校里还有攀岩墙和绳网桥,下楼倒完垃圾,爱玩的孩子像猿人一样攀爬上来。木工房、陶艺间、手工坊、小菜园,应有尽有。

姜校长介绍,富文乡中心小学创建于1956年,曾是一所希望小学。规模其实并不大,教学班级仅6个,学生总共不过126名,但这样一所乡村小学,生源竟然遍布全国,远

到四川广东,都有慕名而来的家长把孩子送到这里接受“快乐教育”的。

作为杭州市农村小规模学校整体提升样板学校,姜校长谈起了小而独特的教学理念:“在整个小学阶段,孩子的感知觉发展很快,学校秉承‘让每一个孩子都绽放生命光彩’的办学宗旨,以‘育人为本、个性为先、生活为基’为理念,建设一座富有现代气息、充满童趣、沐浴自然、弥漫文化的学生自主管理的小镇,同学们在小镇生活中通过自主学习、自我服务、自能创造、自信展示的实践体验,学会为人处事,学会坚持担当,像竹子一样节节向上。那些外省家长把孩子送到这里,自己在村里租了房子,就是觉得这样的环境特别适合孩子健康成长。”

“中国最美乡村小学”这样的好故事、好典型,可以看作是以“两个先行”为奋斗目标,在着力推进更高水平城乡一体化、着力推进全域文化繁荣全民精神富有过程中的一个亮点。

时髦的高尔夫连老师都想玩,因踢球负伤的同学坚持留在场边

简短的开幕式后,孩子们期待已久的体验课来了。

50分钟的手球课,带着一年级孩子烈日下奔跑的教练佳汗水湿透了衣裳,他却乐在其中。李佳说,当运动员的时候,他觉得手球比较冷门,没想到来到杭州,突然发现手球在幼儿园和小学开展得非常好。虽然是第一次参加快乐操场公益活动,但李佳很认同走入山区的意义,希望能让更多的乡村孩子了解手球这项糅合了足球、篮球、橄榄球的运动。

黄龙体育中心魔方学院的专业教练给孩子们带来了趣味高尔夫、腰旗橄榄球和棒球的体验课。

高尔夫对于小朋友们来说有些陌生,看着眼前种类繁多的球杆和精巧别致的高尔夫球,小朋友眼里充满了好奇和兴奋。在教练员的讲解下,大家了解了高尔夫球的基本常识,还跟着教练员有模有样地学起了挥杆推杆。

教练员手把手地指导着大家,在一次次练习后,小学员

们基本都掌握了进球的技巧,相互“攀比”炫耀——“我进了三个球呢!”趣味高尔夫不仅让孩子兴奋,还引起了老师的注意,“这个毯子占地面积不大,我们以后也在学校放几个让小朋友们都体验体验。”

体验课现场,全国国际式摔跤锦标赛古典式摔跤60公斤级冠军丁立斌当起了橄榄球、棒球助教,一身腱子肉的丁老师受到孩子热捧;街舞体验课上,杨涛老师的breaking大招让孩子们惊呼。

而腰旗橄榄球体验课一角,12岁的方高逸大概是全场最忧郁的学生了。前两天因为踢球,他右手骨裂。面对老师让他回教室休息的建议,他“充耳不闻”,坚持坐在场边看着同学们上课。不仅如此,他还跟教练要了个橄榄球,摸摸它的形状,甚至尝试着抛一抛,“等手臂好了,我也想买一个感受下。”

特色学校给爱心企业更多启发,浙二眼科专家的包里又多一条红领巾

作为“公益体彩爱心操场”系列活动的爱心企业之一,杭州凯普体育器材有限公司先后参与了温州泰顺和淳安两站活动,为孩子们送去了总价六万元的体育器材用品。杭州凯普体育器材有限公司副总经理朱志涛表示,这次捐赠的体育器材还贴近富文乡中心小学特色,有秋千、跳床等,“希望孩子们喜欢。”

另一名重量级人物也出现在“公益体彩快乐操场”淳安站的活动现场。结束了护眼公益宣教课后,每到一所小学就戴一次红领巾的倪海龙医生说,自己的皮包里已经收

藏了近百条红领巾。这位浙大二院眼科中心权威专家、教育部全国综合防控儿童青少年近视专家宣讲团成员、家长宣讲团团长讲了四个近视防控故事,大受孩子们欢迎。

值得庆幸的是,山区孩子的近视率明显低于城市,活动现场一到五年级的学生戴眼镜的寥寥无几,这与学校宽松的教育环境和重视体育的氛围分不开。倪海龙希望富文乡中心小学的学生们都能继续保持这样的势头,也希望护眼宣教能让更多的青少年受益,就像公益体彩的宣传语——你不必光芒万丈,却始终温暖有光。

本报记者
高华生
李文瑶
杨静
实习生
王潇可
通讯员
方红霞
摄影
林云龙